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VEIJO HYVÖNEN

Euroopan unionin pitää olla soli-
daarinen kaikkia jäsenmaita koh-
taan ja puhua Venäjän kanssa yh-
dellä äänellä. Suomen puheenjoh-
tajakaudella Lahden huippuko-
kouksessa löytynyt yksimielisyys
sai vahvistusta keväällä Samaran
kokouksessa, kun EU-maat seisoi-
vat yhtenä rintamana Viron tukena
patsaskiistassa.

Linja saa kannatusta myös Eu-
roopan parlamentissa aina sen
ylintä johtoa myöten.

– EU tarvitsee hyviä ja vakaita
suhteita Venäjään. Koko mante-
reen vakaus on niistä kiinni. Mutta
ongelmatilanteissa EU:n pitää olla
yhtenäinen ja solidaarinen ja puo-
lustaa kaikkia jäsenmaitaan. EU
on perhe, korostaa Euroopan par-
lamentin saksalainen puhemies
Hans-Gert Pöttering.

– Venäjä ei salli puolalaisen li-
han maahantuontia. Tämä ei ole
Puolan ja Venäjän välinen kiista
vaan EU:n ja Venäjän välinen. Puo-
la voi vaatia EU-mailta solidaari-
suutta tässä tilanteessa. Sama pä-
tee mahdollisiin energiakiistoihin.

– Puolalaisten tulisi kuitenkin
muistaa, että solidaarisuus on kak-
sisuuntainen tie. Odotamme soli-
daarisuutta myös puolalaisilta, kun
unioni päättää sille tärkeistä asiois-
ta.

Vaikea löytää
yksimielisyyttä
Käytännössä yhden äänen löytämi-
nen 27 jäsenmaan kesken on erit-
täin vaikeaa, varsinkin kun mailla
on hyvin erilaiset lähtökohdat ja
perinteet.

– Kuinka pitkälle voidaan men-
nä yhden maan intressien takia,
kysyy europarlamentaarikko Ville
Itälä (kok).

– Uusien jäsenmaiden rooli ko-
rostuu liikaa, jatkaa Reino Paasi-
linna (sd).

Lisäksi Saksalla on pitkät perin-
teet asioiden kahdenvälisestä hoi-
dosta Venäjän kanssa. Suomalais-
meppien mukaan tilanne on kui-
tenkin parantunut selvästi liitto-
kansleri Angela Merkelin aikana.
Merkel kerääkin kehuja puolue-
kannasta riippumatta: Saksa on
toiminut puheenjohtajana määrä-
tietoisesti.

Myös vanhojen jäsenmaiden
omat edut ajavat usein EU:n tavoit-
teiden ohi.

– Ei EU:lla ole yhtä ääntä Venä-
jä-suhteissa. Pitää muistaa, että
isoilla jäsenmailla on edustajansa
G8:ssa ja YK:n turvallisuusneuvos-
tossa, jossa ne ajavat oman maan-
sa etuja, sanoo Anneli Jäätteen-
mäki (kesk).

Iso ongelma on myös, että EU
on ajautunut tilanteeseen, jossa se
joutuu reagoimaan eteen tuleviin
ongelmiin, eikä pysty johdonmu-
kaisesti ajamaan omia tavoittei-
taan.

Juhannuksen huippukokouk-
sessa hyväksytty unionin uusi pe-
russopimus helpottaa Venäjä-suh-
teiden hoitoa. Sopimus tuo muka-

naan unionin ulkopoliittisen edus-
tajan ja määräenemmistöpäätök-
set.

Uusi tilanne
hankala kaikille
EU:n laajeneminen Itä-Euroop-
paan on ollut herkkä asia niin
uusille jäsenmaille kuin Venäjälle-
kin. Unionin uudet itäiset jäsen-
maat Puola eturintamassa tuntevat
edelleen suurta katkeruutta Neu-
vostoliiton toimintaa kohtaan. Ve-
näjä taas kokee etupiirinsä kaven-
tuneen merkittävästi. Unioni laaje-
ni silloin, kun Venäjä oli heikoim-
millaan.

– EU:n yksimielisyys Samaran
kokouksessa yllätti Venäjän. Uusi
tilanne on erittäin hankala Venä-
jän johdolle. Venäjä on tottunut
hoitamaan asioitaan kahdenväli-
sissä neuvotteluissa, sanoo Reino
Paasilinna.

Paasilinna muistuttaa myös Ve-
näjän tulevista vaaleista.

– Venäjä hakee seuraajaa Puti-

nille, joka on ollut erittäin vahva
johtaja. Venäjän johto on myös
huolestunut kansalaisliikkeiden
aktivoitumisesta. Jos ulkopoliitti-
nen tilanne kärjistyy, on todennä-
köistä, että Venäjä edelleen koven-
taa asenteitaan.

Venäjä tuskin haluaa katkaista
suhteitaan Euroopan unioniin. Itse
asiassa EU on Venäjälle tärkeämpi
kauppakumppani kuin Venäjä
EU:lle. EU on Venäjän tärkein
kauppakumppani, sen osuus Venä-
jän ulkomaankaupasta on lähes 53
prosenttia. Venäjän osuus EU:n ul-
komaankaupasta on vain 7 prosen-
tin luokkaa.

EU-maat eivät
tunne Venäjää

Suomalaiset mepit eivät anna hy-
vää arvosanaa EU-maille asiantun-
temuksessa Venäjä-kysymyksessä.
Uusissa jäsenmaissa on tietämystä
ja kokemusta, mutta kriittiset
asenteet vaikeuttavat vuoropuhe-
lua. Vanhojen jäsenmaiden edusta-
jat eivät ole olleet järin kiinnostu-
neita Venäjästä, tosin viime kuu-
kausina kiinnostus on kasvanut.

– Venäjää ei pidä yliarvioida,
mutta vielä tyhmempää on aliar-
vioida sitä, muistuttaa Reino Paasi-
linna.

– Euroopan parlamentissa usko-
taan julkilausumien voimaan,
mutta Venäjä-politiikkaa ei voi hoi-
taa aanelosilla. Tarvitaan aitoa
vuoropuhelua ja käytännön toi-
mintaa, korostaa Ville Itälä.

Aanelosten tasolla Suomi sai
viime viikolla tukea puutullikiis-
tassa Venäjän kanssa. Venäjä on
uhannut Suomea ja muita Pohjois-
maita korkeilla raakapuun tulli-
maksuilla, mikä nakertaisi pahasti
metsäteollisuuden kannattavuutta.

Parlamentin hyväksymän mie-
tinnön mukaan Venäjän tulisi rat-
kaista puutulliongelmat WTO:hon
liittymisensä yhteydessä. Mietin-
nön mukaan Venäjä käyttää kaup-
papoliittisia välineitä ulkopoliitti-
seen tarkoitukseen tavalla, joka on

ristiriidassa WTO:n sääntöjen
kanssa.

Ympäristöstä
yhteinen asia
Yhteisiä tavoitteita voisi usean suo-
malaismepin mukaan löytyä ym-
päristöasioista.

– Itämeri on yhteinen merem-
me ja tärkeä kaupallinen reitti Ve-
näjälle. Itämeren suojelu on EU:n
ja Venäjän yhteinen asia. Suomi
voisi toimia aktiivisesti Venäjän ja
EU:n ympäristöasioiden kehittäjä-
nä esimerkiksi kaasuputkihank-
keessa, arvioi Henrik Lax (r).

Myös EU:n Pohjoinen ulottu-
vuus -hanke on herättänyt kiinnos-
tusta Venäjällä.

– Venäjä on hyväksynyt ajatuk-
sen pohjoisesta ulottuvuudesta ja
maa on tulossa mukaan myös
hankkeen rahoitukseen, sanoo Rei-
no Paasilinna.

– Pohjoiseen ulottuvuuteen pi-
täisi kytkeä mukaan ilmaston-
muutos, joka vaikuttaa rajusti ni-
menomaan maapallon pohjoisilla
osilla. Venäjä kannattaa saada
mukaan, vaikkei se helppoa ole-
kaan. Suomen ja muiden Pohjois-
maiden pitää olla asiassa aktiivi-
sia. On turha odottaa vetoapua
muilta, sanoo Anneli Jäätteenmä-
ki.

Tämä on viimeinen osa Venäjän
nykykehitystä käsittelevässä, kah-
deksanosaisessa juttusarjassa.
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Ulkoministeri Ilkka Ka- 
nerva toimii reippaasti: 

sanoo asiat suoraan, mutta 
ylläpitää vuoropuhelua. Myös 
ulkomaankauppaministeri Paavo 

Väyrynen on toiminut hyvin puutullikiistassa.

         Venäjä-politiikkaa ei voi tehdä aa- 
         nelosten kautta.

Se ei viittaa, jos ei kysy- 
tä ja vastaa niitä näitä 

kun kysytään.

        Yritystä on, mutta aina 
joku lipsuu ruodusta oman voiton odo- 
tuksessa.

Suomen hallituksella ja 
ulkopoliittisella johdol-

la ei ole ennakoivaa otetta, 
vaan asioihin reagoidaan jäl- 
kijättöisesti. Suomi ei ole ot- 

tanut aktiivista roolia EU:n Venäjä-
suhteissa.

           EU:lla on suuri haaste puhua yhdel- 
          lä äänellä Venäjän kanssa.

Satu Hassi (vihr)
On tosi vaikea vastata
kun hallitus on istunut

vasta kuukauden pari. Näytöt
ovat pääosin vasta edessä.

Plussaa tulee pyrkimyksestä pitää
esillä myös Venäjän isoja ongelmia,

kuten koko ajan huononevaa ihmisoikeus-
tilannetta ja demokratiaa, miinusta siitä
että energia sanelee suhteita liikaa. Miinus-
ta tulee siitä, että EU ei toimi Venäjän
suhteen kovin yhtenäisesti, plussaa siitä
että viime huippukokouksessa yhtenäisyys
ja selkäranka löytyivät.

Ville Itälä (kok) Anneli Jäätteenmäki (kesk)
Ei perusteluja.

EU:n Venäjä-suhteita
haittaa selkeä mielipi-

teiden kirjo.

Piia-Noora Kauppi (kok)
Hallitus on ollut aktiivi-
nen Venäjään liittyvien

asioiden ympärillä käydyssä
EU-keskustelussa ja kahden-
välisissä kontakteissa Venäjän

kanssa on nostettu esille meille kansalli-
sesti tärkeitä teemoja, kuten puutullit.
Ulkoministeri Ilkka Kanerva hoiti Viron
patsaskiistaan liittyen kommentoinnin
hienosti

Eija-Riitta Korhola (kok) Henrik Lax (r) Lasse Lehtinen (sd)

Europarlamentaarikkojen arviot
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Riitta Myller (sd)
Vaikea sanoa tämän
uuden hallituksen

työstä, kun se on vielä niin
lyhytikäinen. Mielestäni sen
olisi nyt selvitettävä yhdessä

venäläisten kanssa, miten hurjasti kasvavia
öljykuljetuksia hoidetaan, jotta ympäristö-
vahingoilta vältyttäisiin.

Suhteiden nykytila näkyy mm. siinä
ettei uutta kumppanuus- ja yhteis-

työsopimusta ole saatu allekirjoitettua,
toiminta toki jatkuu vanhan pohjalta.
Venäjän ja EU:n välejä hiertää myös kiista
puolalaisesta lihasta ja puuntuontitullit.
On välttämätöntä, että EU toimii yhdellä
äänellä näissä asioissa.

Reino Paasilinna (sd)
Ei ole kiirehtinyt te-
kemään paljoakaan.

EU on hankalassa ti-
lanteessa: niin Venäjä

kuin Yhdysvallatkin pyrkivät kahdenkeskisiin
yhteyksiin unionin jäsenmaiden kanssa.
Yhteisiä päätöksiä on vaikeaa tehdä, kun
yksikin jäsen voi pysäyttää hankkeet.

Samuli Pohjamo (kesk)
Uudessa hallituksessa
on ulkoasioissa koke-

neet ministerit ja hallitus on
aloittanut Venäjän suhteiden
hoidon määrätietoisesti.

Venäjän suhteiden hoito on hapa-
roivaa, yhdellä äänellä puhuminen

tuottaa vaikeuksia ja Euroopan riippuvuus
Venäjän energiasta vaikuttaa kannanottoi-
hin.

Esko Seppänen (vas)
Suomi luopuu omasta
ulkopolitiikastaan ja

Venäjä-suhteiden hoidosta
halutessaan kaikkien EU-
maiden puhuvan yhdellä ää-

nellä, mikä merkitsee veto-oikeutta Puolal-
le, Virolle ja niiden kaltaisille reaktionaarisille
maille.

EU ei ole ulkomaisissa suhteissa
täysivaltainen toimija, vaan jäsen-

maat ovat. Monilla jäsenmailla on hyvät
suhteet Venäjään, joillakin harvoilla huono.
Media tekee Venäjän ja EU:n suhteista
huonompia kuin ne ovat.

Alexander Stubb (kok)
Peruskuviot hoidettu
hyvin. Puutulleissa voisi

olla kovempi.

Yritystä yhteiseen linjaan
ollut. Välillä ollaan siinä onnistuttukin.
Tavoitteena olla solidaarinen kaikille EU-
jäsenille, oli sitten kyse puolalaisesta lihasta,
virolaisista patsaista tai Liettuan energiaja-
kelusta.

Hannu Takkula (kesk) Kyösti Virrankoski (kesk)
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          Liian monet jäsenvaltiot pyrkivät edel- 
     leen hoitamaan Venäjä-suhteensa 
kahdenvälisesti. Erityisesti suuret jäsenval- 
tiot ovat syyllistyneet tähän. Toisaalta 
liittokansleri Merkel on huomattavasti edel- 
täjäänsä Schröderiä "eurooppalaisempi" 
ja on pyrkinyt pitämään kaikki mukana 
EU:n Venäjä-politiikan muodostamisessa.

On liian aikaista antaa 
nykyhallitukselle arvo-

sanoja. Suhteissa Venäjään 
niin kuin muussakin ulkopoli-
tiikan hoidossa on nähtävissä 

selvää jämäköitymistä ja aktivoitumista 
edelliseen hallitukseen verrattuna.

          EU on kohtalaisen hyvin onnistunut  
          säilyttämään yhtenäisyytensä Venä-
jän suuntaan. Sen sijaan pitäisi nostaa 
päättäväisemmin esille huoli ihmisoikeuk-
sien kunnioittamisesta sekä demokratian 
ja sananvapauden toteutumisesta Venäjäl-
lä. EU on ollut melko voimaton myös ener- 
giapolitiikassaan Venäjän kanssa.

Suhteet kohtalaisen hy- 
vät mutta parantami-

sen varaa mm. energiayhteis-
työssä (maakaasulinjaukset 
ym.) sekä liikennekysymyksissä.

           Suhteet ovat kohtalaisen realistisel-
         la tasolla, mutta parantamisen va- 
raa on lähes kaikilla politiikan aloilla.

Arvosanat eivät kerro 
tässä asiassa mitään, 

vaan kaventavat näkökulmaa. 
Ulkoministeri Ilkka Kanervan 
aloitus ja sitä kautta uuden hal- 

lituksen Venäjä-politiikan ulostulot ovat 
selvästi eurooppalaisempia ja ajantasai-
sempia kuin edellisen hallituksen. Kaner-
va edustaa näkemyksineen raikasta ja 
itsenäistä tuulahdusta.

         EU:ssa paistaa voimakkaana Venä- 
      jän tuntemattomuus. Kuka tuntee 
Putinin ja hänen aivoituksensa. EU hoiti 
esimerkiksi Viron patsaskiistan kömpelös-
ti. Ei Venäjä voi hyppyyttää miten tahtoo 
itsenäistä Viroa. EU:n pitää elää niin kuin 
opettaa, eikä olla hiljaa Venäjän energia-
varojen edessä.TS/MK/JV

Yleisarvosana

6,9

7,4

Puhemies Pöttering toivoo puolalaisilta solidaarisuutta unionin muita maita kohtaan

Euroopan parlamenttikin hakee
yhtä ääntä Venäjä-politiikkaan

Yksinäinen toimittaja seuraa Euroopan parlamentin istuntoa Strasbourgissa. Euroopan parlamentti hakee yhtä ääntä Venäjä-suhteisiin. Tavoite ei ole helppo tuhansien puheenvuorojen, äänes-
tysten, komiteamietintöjen ja julkilausumien talossa.

TS/Veijo Hyvönen

Hans-Gert Pöttering

Turun Sanomat, Strasbourg
EU:n välit Venäjään ovat ki-
reät. Puolalainen näkökulma
EU:n itäsuhteisiin on lyhyt
mutta sitäkin painavampi, sil-
lä kommentti on Euroopan
parlamentin ulkoasiainvalio-
kunnan puheenjohtajan Jacek
Saryusz-Wolskin.

– Suurimmat ongelmat
ovat demokratian ja ihmisoi-
keuksien heikko tila Venäjäl-
lä. Venäjä ei myöskään hyväk-
sy sitä tosiasiaa, että kaikki
EU-maat ovat tasa-arvoisia.

Saryusz-Wolskin mukaan
EU:lla ei ole muuta vaihtoeh-
toa kuin pysyä yksimielisenä
suhteissa Venäjään.

– Yksimielisyys ei ole pal-
velus jäsenmaalle vaan unio-
nin sitoutumista yhdessä so-
vittuihin sääntöihin. Jos Venä-
jä rikkoo sopimuksia, eikä
päästä puolalaista lihaa mark-
kinoilleen tai rajoittaa venä-
läisen puun vientiä Suomeen
keinotekoisilla tullimaksuilla,
unionin pitää tukea yksimieli-
sesti jäsenmaitaan.

Saryusz-Wolskin mukaan
Venäjän pyrkimys päästä
maailman kauppajärjestön
WTO:n jäseneksi antaa EU:lle
mahdollisuuden hakea ratkai-
sua kauppakiistoihinsa.

– Meidän pitää valvoa, että
Venäjä noudattaa sopimuksi-
aan. Ei pidä myöskään unoh-
taa valvontaa Venäjän tulevis-
sa vaaleissa.

Saryusz-Wolski ei usko, et-
tä EU ja Venäjä saavat neuvo-
teltua uuden kumppanuusso-
pimuksen tämän vuoden ai-
kana. Sopimusneuvottelut ei-
vät ole edes päässeet käyntiin
pitkälti Puolan vastustuksen
takia.

– Uusi sopimus olisi hyvä
asia, muttei ei millä hinnalla
tahansa. Jos Venäjä ei nouda-
ta nykyisiä sopimuksia, niin
miksi se noudattaisi uutta.
Sitä paitsi vanha sopimus
jatkuu automaattisesti vuo-
den vaihteessa, jos uutta so-
pimusta ei ole saatu neuvo-
teltua.

Saryusz-Wolskin mukaan
neuvottelut uudesta kump-
panuussopimuksesta siirty-
vät yli Venäjän presidentin-
vaalien, jotka pidetään ensi
keväänä. Suurta optimismia
hän ei näe vaalien jälkeen-
kään.

– Vaaleissa vaihtuvat hen-
kilöt, ei Venäjän harjoittama
politiikka.

Välit
Venäjään
ovat
kireät

Jacek Saryusz-Wolski

NÄIN
NAAPURISSA

Turun Sanomat, Strasbourg
Suomen nykyhallitus sai suoma-
laismepeiltä paremman arvosa-
nan Venäjä-suhteiden hoidosta
kuin Euroopan unioni. Turun
Sanomat pyysi kaikkia Suomes-
ta valittuja europarlamentaarik-
koja antamaan kouluarvosanan
Venäjä-suhteiden hoidosta niin
Suomen nykyiselle hallitukselle
kuin Euroopan unionillekin.

Suomen hallituksen arvosa-
naksi tuli 7,4 (eli vastausten kes-
kiarvo). Useat mepit korostivat
vastaamisen vaikeutta, sillä ny-
kyhallituksella on kovin lyhyt
taival takanaan.

Hallituspuolueiden edustajien
vastauksissa kehuttiin ulkomi-
nisteri Ilkka Kanervaa reip-
paasta ja asiallisesta aloitukses-
ta.

EU sai suomalaismepeiltä pii-
run verran heikomman arvosa-
nan 6,9. EU puhuu solidaarisuu-
den tärkeydestä, mutta käytän-
nössä jäsenmaat hoitavat edel-
leen suhteitaan Venäjän kanssa
kahdenvälisesti.

Kriittisimpien vastausten mu-
kaan EU ei tee riittävästi töitä
nostaakseen esille Venäjän on-
gelmia demokratian kehittämi-

sessä ja ihmisoikeuksien edistä-
misessä. EU:n katsotaan myös
pehmentävän lausuntojaan Ve-
näjän energiavarojen takia.

Myönteisimmän arvion an-
toi Anneli Jäätteenmäki
(kesk): Suomelle 9+ ja EU:lle
8. Huonoimmat arvosanat tuli-
vat EU-kriittiseltä Esko Sep-
päseltä (vas): Suomelle 4 ja
EU:lle 5.

Suomen hallitukselle EU:ta parempi arvosana


